



征文选登

■姜新勇

书的魅力

书,是积累世人智慧的不灭神灯。书,是横渡时间大海的航船。莎士比亚说:“生活里没有书籍,就好像没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。”

知识,是人类文明的结晶。而书作为知识的载体,是人类共有的精神财富。读书可以使人充实,提高素养、增长才能。诗书所承载的正是我国五千多年的文明史和与之相应的源远流长、博大精深的道德传统。可以说,一个人的气质与风度,正是蕴含在诗书之中的中华传统美德的具体呈现。

正所谓博览群书,厚积薄发。庄子曾说:“水之积也不厚,则其负大舟也无功;“风之积也不厚,则其负大翼也无功”。如果我们不读书,则如无本之朽木,无源之死水,智慧将终不长久……

智慧,没有书籍的滋润,人的精神世界就会枯萎,人生的色彩就会黯淡。读书,是一个永恒的话题,也是中华民族的传统美德。孔圣人“发愤忘食,乐以忘忧,不知老之将至”;战国苏秦“头悬梁,锥刺股”;诗圣杜甫“读书破万卷,下笔如有神”;大文学家陶渊明“开卷有

益,便欣然忘食”;刘克庄则“五更三点结漏,一目十行读书”;明朝左光斗更是“风云三尺剑,花鸟一床书”……毫无疑问,读一本好书就如同和一个高尚的人对话;读一本好书,灵魂就会受到一次洗礼。

人世沉浮如电光石火,盛衰起伏,变幻难测。与其用华丽的外衣包装自己,不如用知识武装自己,“知识就是力量”,博览群书,定会受益匪浅。读西方的名著,可以体味其中博大的人文关怀和自由思想;读铸之金石典籍,可以品味它的情辞并茂和垂之久远……腹有诗书,其品自高;腹有诗书,其德自谦;腹有诗书,其身自正。

积极地拓展知识能够使我们生命领略到更高深层次的内涵,使心灵散发奕奕神采,人的气质和风度才会因此而得到体现。通过读书,你可以“仰观宇宙之大,俯察品类之盛”;通过读书,你可以细观秦砖汉瓦,领略唐风汉韵;通过读书,你可以精骖八极,心游万仞;通过读书,你可以踏遍红尘紫陌,感喟世事沧桑;通过读书,你可以借古鉴今,昭示来者,指点江山,激扬文字;通过读书,你可以播

种阳光,挥洒青春,启迪愚昧,传承文明……

我们应在繁重的生活压力之下,挤出时间,捧书静读,沐浴书香,以至于皓首穷经。“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊。问渠哪得清如许,为有源头活水来。”倘能如此读书,我们的知识何愁不渊博深广,资源何愁取之不尽?谈吐之间定会妙语连珠,工作之中定会得心应手。

真正的智慧总是与勤奋善学相连,真正的哲人必然像大海一样宽阔。人们常说:播下行为的种子,你就会收割一定习惯;播下习惯的种子,你就会收割一定性格;播下性格的种子,你就会收割一定的命运。“闻鸡起舞早耕耘,天道酬勤有志人。”让我们养成勤奋善学的习惯,培养执着认真的品格,收割成功的丰硕果实!

手捧一卷,心无旁骛,神游万仞。让生活因读书而充实!让生命因读书而精彩!书读馨雅闻花香,文有心香若百合。看书读书,不是为了写文章,只是为了让你在一路前行的旅程里,能赏心悦目,能心香悦目。

■石闯

偶遇

A城最繁华的北大街商铺林立,人声鼎沸,他站在街口,心中莫名升腾起一股说不出的暖意。这座城市,是他的第二故乡,毕竟太熟悉了。

东北角有一家装饰优雅考究的珠宝店,开了很多年,一位台湾女星发“嗲”的甜美声音弄得人心痒痒,与他同行的朋友心动了,非得进去逛。

“哎呦,这不是田老师吗?”这时,一声清脆的叫喊让他下意识地扭头一看,一个似曾相识的大男孩快步走了过来。他的脑子里突然闪过一个念头:晕,不会是陈楠吧?

5年前,陈楠还是个13岁的小毛孩,他的家在穷山沟里,父母都是残疾人,一家三口的日子原本就过得挺难,谁知,屋漏偏逢连夜雨,船迟又遇打头风,他自己又被查出患上了先天性心脏病。在县城最好的医院治疗了几个月后,未能阻挡住死神脚步,医生一度下达了病危通知书,可把他吓坏了,只得向大医院转。高昂的医药费很快让他们捉襟见肘,亲朋好友也借了个遍,该做手术了,但是往哪儿去找那救命钱的3万块钱?他的父母整天以泪洗面,一夜之间,愁白了头。

他也是农村出来的,见不得人掉眼泪。聚会时听朋友说起一个少年因为缺钱不得不放弃治疗的事儿,鼻子一酸,眼泪大颗大颗地滚落在了清瘦的脸庞上。“一条命啊,不能放弃。”那是一个寒风刺骨的腊月天,他跟着陈楠的老父亲顶风冒雪跑到了乡下老家,挥就了一篇通讯。还好三四天后,钱一下子凑齐了,手术很顺利,男孩得救了。后来,男孩出院了,外出打工了,他们的联系少了,慢慢地也淡忘了。

“你不是去南方打工了吗?咋会在这儿?”看着陈楠的个头超过了自己,他着实有些惊喜,忍不住脱口而出。

“老婆生产后落下了病,孩子太小,需要我照顾,出不去了。现在小巷子摆个夜市摊,上午城管查得不严时,出来卖点肉夹馍,勉强顾得住。”

“也好,也好。”陈楠的家境他是知道的,就连忙说,“做生意比打工强。”

“田老师,你看,午饭时候了,见你一面不容易,走,咱哥俩去整两盅。”说罢,陈楠拉起他的胳膊就朝外走。“当时爹妈就想请你,你就是不赏脸,这次说啥也不能放你走,一定得弥补一下。”

年没白混。”可是,他想到陈楠的妻子身体有病,又觉得过意不去。这样一想,他狠下心给回绝了。“今儿真不行,中午和一个领导约好了,不凑巧,下次,下次一定。”双方争执来争执去,最终陈楠看他去意已决,也只得悻悻离开了。

尽管饭局没去成,但他的心里像灌了蜜一样甜丝丝的。

轿车启动后,没走多远,他的眼前突然一亮,示意朋友找地方停车。“噢,这家服装店是我的老朋友开的,店面真气派,看来尚涛这小子真正做大了。”

他认识尚涛时,对方还是个大学生的,马上毕业了,找工作接连碰壁后干脆选择了自主创业。在外学了3个月的家政业务后,打算在A城干家政。然而,由于人生地不熟,既缺资金也缺客户,搞了几个月连房租也顾不住。这时,尚涛想到了求助媒体。他们就那样认识了。他深入采访后将尚涛的亲身经历写了一篇报道刊发了,没想到,各媒体竟蜂拥而至,业务纷至沓来,尚涛逐渐地站稳了脚跟,成为了大学生创业的典型人物。

有了名气后,尚涛的生意越做越大,不仅是家政,还涉足珠宝、服装生意。“田老师,多亏了你,要不家政钱不能干下去还说不定!你来A城,一定要给我打电话,也让我略尽地主之谊。”

在他离开A城前往省会发展时,尚涛很诚恳,他记心上了。“既然人家有意,吃顿饭不为过吧,也好好聊聊。”想到这儿,他告诉朋友,下车,午饭有人管了。

就在他站在店门口翻看手机要尚涛打电话时,一辆黑色奔驰轿车稳稳地停了下来。一个老板模样的男子在电话里不耐烦地吵嚷:“这事儿办不好,滚蛋……”说曹操曹操就到。他迎了上去。而尚涛也看见了他,向他使了个眼色,仍然在一旁耐心等待。时间一分一秒地过去,而他觉得每一分钟都特别漫长。

“哎呀,田记者,什么风把您老给吹来了。”两人一阵寒暄。此刻,时钟悄然过了12点半。“真是凑巧,你来得太不是时候,中午我已约了区里一位领导一块吃饭,要不肯定留下来好好地招待你,下次吧,下次吧。”

说罢,尚涛拿起手机向自己的轿车走去,转眼间消失得无影无踪。而他却呆呆地停在原地,一脸茫然。他对朋友张了张嘴,但不知道要说什么好。



《我与读书》征文启事

还记得你读过的第一本书籍吗?还记得书里的人物和故事曾带给你怎样的感受吗?由本报主办的《我与读书》征文活动已经启动,欢迎广大读者积极参与,踊跃投稿。该活动旨在鼓励和倡导广大读者多读书、读好书,以不断提升自己的文化素养和精神内涵,营造良好的社会风尚。亲爱的读者朋友,让我们一起分享您的读书故事吧!让读书成为习惯,让氤氲书香飘逸我们生活的每个角落。

征文要求:

1.文章内容可围绕“我的藏书”“对自己影响最深的一本书”“我的读书心得”“我最喜欢的作

家”等方面多角度地阐述自己的读书故事。

2.文章题目自拟,字数要求控制在1500字以内,要求主题鲜明,语言流畅,情感真挚。

3.稿件请注明“《我与读书》征文”字样,并注明姓名、联系电话及详细通信地址。

来稿请寄商丘市归德南路6号京九晚报《我与读书》征文栏目收,电子邮件可发至邮箱:jj-wbwyds@163.com。

本栏目征协办单位

联系电话:15090580022

■静水深流

绿地夜话

深夜12点,街灯不倦地眨着眼睛,川流不息的车辆不见啦,喧闹的城市渐渐地进入了甜甜的梦乡。

随着几个年轻人的离去,大道旁边的一块绿地迎来了难得的寂静。少顷,绿地一隅响起一片不大不小的说话声。

“弟兄们,我有话早就想给大伙说说,不说真能够把我憋死啊!”一棵老柳树发出苍老的声音。

“说吧说吧,我们洗耳恭听。”大伙响应着。

“说来话长。生长在这块绿地,真是风得风要光得光,我发福啦,枝繁叶茂。不料去年夏天,不知从哪儿过来的几个人,把我的一个树股子当成了单杠,拉来拉去,天长日久,竟然把我的这个树股子拉断了。”

“这样,把你当成健身器材的人该住手了吧?”一棵小树瞪着圆圆的眼睛发问。

“哪里啊,今年夏天,又有几个人把我的另一个树股子当成单杠练开了,直疼得我龇牙咧嘴。唉,离折断也不远了。”老柳树无可奈何地说。

“更苦的是我的一个小哥哥,”一棵不知名的小树插话说,“它刚刚长

成,两个树股子长满枝条与绿叶,向两边优雅地下垂着。可不知什么时候,两个树股子都被人拉断了。这棵绿树后来就变成干树桩被刨掉啦。”

“我们是一块草坪上的小草,当初栽上的时候,绿草如茵,赏心悦目。然而好景不长,一些目空一切之人,跑到草坪上肆意践踏,或散步,或打拳,或聊天,弄得我们伤的伤,残的残,亡的亡。后来,有好心人用铁栅栏把我们圈了起来,依然挡不住某些人跳进来,该干什么还是干什么。他们咋忍心啊,硬是在草坪上踩出了一条条小路,把片片草地踩成了平地。请大伙评理,作为无名之辈的小草,我们究竟是招谁了还是惹谁了?”

霎时,绿地里响起一片批评之声。忽然,从一个角落里传来“呜呜”的哭泣声。

“谁在哭啊?有什么苦水都倒出来,心里会好受些。那就倒吧。”老柳树关切地说。

话音刚落,几十株这样那样的花儿便飘然而至。

“真不好意思开口。”一株高大的菊花昂了昂头说,“有的大老爷们内急了不去公厕,却跑到我们跟前撒

尿,弄得那一片臭气冲天,连我们都替他们害臊!”

“这样的人真不讲公德!”“啥素质啊?”绿地上响起一片斥责之声。

在晃晃悠悠的金属撞击声中,一个高大的引伸器来到大伙面前,粗门大嗓道:“别看我浑身是铁,可还挡不住有人欺负我。本来应该伸开双臂上下拉动,可有些人却拽住我的两个把手使劲往下坠,一二百斤啊,哪能受得了!去年我的一个哥们就被他们拽坏了。是谁这样蛮横?告诉你们吧,有男的,有女的,有老的,有少的。”

大伙儿又愤愤不平地议论起来。“我们这些树呀花呀草呀还有健身器材,都在为绿化美化出力,少数人咋不爱护我们呢?”

“他们不是在创文明城市吗?那些少数人的行为是在给城市抹黑,咋没人管管呢?”

老柳树清了清嗓门说:“诸位诸位,英雄所见略同。发生在这块绿地上的不文明行为再也不能听之任之了,明天我就找有关部门反映反映,看看有没有人管!好啦,天也不早了,大伙儿都歇息吧。”

顿时,绿地恢复了先前的寂静。

■若谷